

«Рекомендательная библиография как средство популяризации
достижений отечественной науки и культуры»

*Завалишина Наталья Николаевна,
директор муниципального бюджетного
учреждения «Централизованная
библиотечная система
Энгельсского муниципального района
Саратовской области*

В настоящее время рекомендательная библиография, на мой взгляд, переживает расцвет, развиваясь, трансформируясь, осваивая новые формы и методы взаимодействия с потенциальным читателем.

В условиях всё возрастающего потока информации человек, как никогда ранее, нуждается в авторитетном отзыве эксперта, позволяющем ему сориентироваться в хаосе недостоверной информации, фейковых новостей, искажений контекста.

Портрет современного читателя, живущего в эпоху цифровых технологий и виртуальной реальности, визуализируется с непременным смартфоном в руке, уже ставшим неотъемлемой частью нашей жизни. Большим достоинством в глазах современных пользователей является физическая доступность информации, лёгкий поиск, наличие мобильной версии предложения, чему сегодня библиотеки уделяют большое внимание.

В Год педагога и наставника библиографами Энгельсской ЦБС создан ряд библиографических изданий, посвящённых деятелям отечественной науки, культуры, искусства. Одно из них - библиографический указатель «Отечественные педагоги и наставники, изменившие мир»

Издание представляет собой рекомендательный библиографический указатель, цель которого собрать и систематизировать книги и статьи о жизни и творчестве выдающихся российских педагогов, а также художников, композиторов, учёных, писателей, занимавшихся педагогической деятельностью. Составители указателя, специалисты отдела справочно-библиографической и информационной работы Центральной городской библиотеки, отмечают, что идея создания указателя возникла из потребности

учащихся, студентов, а также коллег библиотечных специалистов Энгельсской централизованной библиотечной системы в систематизированной информации о самых выдающихся педагогах и наставниках России.

Структура библиографического указателя разработана с учетом тематико-хронологического деления и включает пять разделов, первый из которых предлагает вниманию читателя источники о великих педагогах России, далее разделы посвящены композиторам, учёным, художникам и писателям, преподававшим науки или возглавлявшим учебные заведения. Персоналии в каждом разделе размещены в хронологическом порядке по годам жизни.

В нашей практике мы впервые попытались объединить в печатном издании книги и электронные ресурсы. На этапе выявления и анализа документов для указателя составители использовали сводный электронный каталог библиотек Энгельсского района, краеведческую картотеку статей, каталоги Национальной электронной библиотеки, Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина и ресурсы федерального портала культурного наследия «Культура.РФ». Такая интеграция печатных и удалённых электронных ресурсов позволила включить в указатель более 450 записей. Для доступа к удалённым ресурсам Национальной электронной библиотеки, Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина и федерального портала культурного наследия «Культура.РФ» составителями использованы QR-коды, созданные в том числе с помощью нейросети. QR-коды обеспечивают мгновенный доступ к необходимому источнику. Составители пособия не ставили перед собой глобальной задачи учесть всю литературу по педагогам и наставникам. Одним из основных критериев отбора персоналий стала педагогическая деятельность каждого, раскрывающая известных писателей, художников, композиторов ещё и как педагогов. Наличие краеведческих материалов энгельсских авторов добавляет изданию уникальности.

Названия разделов и подрубрик отличаются одновременно как лаконичностью, так и информативностью. В научно-справочный аппарат библиографического указателя входят: предисловие, содержание, и вспомогательный указатель персоналий. Библиографические записи снабжены краткими аннотациями.

Эффективность библиографических пособий зависит от их качества, информативности, соответствия реальным запросам потребителей. Библиографический указатель «Отечественные педагоги и наставники, изменившие мир» в полной мере отвечает этим требованиям. В результате читатели и библиотечные специалисты получили путеводитель в документальном потоке, посвященный педагогам из разных сфер науки и творчества. Указатель может использоваться учащимися и студентами при подготовке к экзаменам, к различным видам внеурочной деятельности (сообщения, доклады, рефераты, проекты и т.д.), библиотечными специалистами для подготовки массовых мероприятий и книжно-иллюстративных выставок.

Один из составителей библиографического указателя «Отечественные педагоги и наставники, изменившие мир» стала победителем и обладателем Гран-при областного конкурса профессионального мастерства «Лучший библиотекарь 2023 года» в номинации «Лучший библиотекарь по созданию библиографического указателя (пособия), посвящённого Году педагога и наставника». Рекомендательный библиографический указатель «Отечественные педагоги и наставники, изменившие мир» был высоко оценён жюри XII Всероссийского конкурса «Лучшая профессиональная книга года — 2024» и занял III место.

Для обеспечения наибольшей доступности для читателя электронный вариант указателя размещён на платформе Calameo. Все QR-коды работают с экранов компьютеров и смартфонов.

Большой степенью доступности для читателя обладают библиографические издания малых форм – буклеты, закладки, флаеры.

Библиографами Центральной городской библиотеки в целях продвижения, популяризации достижений отечественных деятелей культуры и науки подготовлены буклеты, посвящённые композитору Альфреду Шнитке, чьё 90-летие мы отмечаем в этом году, писателю Льву Кассилю, космонавту Юрию Гагарину. Эти имена прославили российскую музыку, литературу, космонавтику. Библиографические списки небольшие по объёму содержат от 10 до 20 краеведческих источников об этих выдающихся людях. Буклеты используются в качестве раздаточного материала на мероприятиях, посвящённых знаменитым землякам, а также доступны в электронном виде на сайте ЦБС.

Ещё одним способом продвижения достижений деятелей науки и культуры стало создание электронного библиографического ресурса «Педагоги родного края» на платформе Тильда. Это современная бесплатная платформа для создания сайтов, лендингов, так называемых «посадочных» страниц. Тильда отличается простотой в использовании, лёгкостью в конструировании, не требует навыков программирования. Ресурс «Педагоги родного края» предлагает 10 персон города, связавших свою жизнь с научной, преподавательской деятельностью: Олимпиада Козлова - доктор экономических наук, профессор, основательница управленческого образования в России; Анна Иосифовна Кассиль – преподаватель музыки, стояла у истоков организации 1-й Покровской государственной музыкальной школы I ступени; Николай Ульянович Фёдоров – учитель русского языка и литературы, ветеран Великой Отечественной войны, директор школы; Пётр Григорьевич Жилин - технолог-машиностроитель, участвовал в создании знаменитого танка Т-34, самолётов-штурмовиков ИЛ-2, первоклассных кораблей-крейсеров, паровозов и тепловозов, инициатор и организатор первого высшего учебного заведения в городе Энгельсе. Рассказ о каждом выдающемся земляке сопровождается библиографическими ссылками на источники, есть доступ к ознакомительным фрагментам текстов.

Главное отличие такого рода библиографических ресурсов – для читателей открытый доступ в сети интернет, для библиотекарей – возможность дополнения, редактирования, добавления источников.

Все представленные библиографические издания, популяризирующие отечественных деятелей науки, культуры, искусства, используются в работе с читателями.

Рекомендательная библиография – действенное средство популяризации достижений отечественной науки и культуры, а в сочетании с современными технологиями у библиотек появилась возможность, сохраняя и развивая традиционные методы отбора и систематизации информации, кардинально изменить и расширить возможности продвижения интеллектуально чтения. Создание электронных библиографических ресурсов является перспективным направлением раскрытия фондов библиотек с целью аккумуляции информационных ресурсов и предоставления более широкого доступа к ним пользователей.

В завершение хотелось бы привести слова Генерального директора РГБ В. В. Дуда: «Цифровизация в библиотечной отрасли не сводится к внедрению информационных технологий – это обеспечение возможности получить нужную информацию, значимую, экспертно оценённую или критически осмысленную, максимально соответствующую запросу пользователя... Для того чтобы библиотеки и дальше могли выполнять свои важнейшие функции навигации в мире информации, необходим совершенно новый подход».